

躬耕杏坛十九载 丹心一片育桃李

——记商丘市九年一贯制实验学校英语教研组长秦庆华

本报记者 张壮伟 通讯员 朱慧宇



秦庆华回答学生提出的问题。本报记者 张壮伟 摄

行源于心，力生于志。她用自己的点点付出，默默践行着一个普通人民教师的事业追求，躬耕杏坛十九载，她依然弦歌不辍，初心不改，在教书育人之路上跋涉不息，逐梦而行。她就是商丘市九年一贯制实验学校英语教研组长秦庆华。

秦庆华经常说，教学是一场修行，教师的工作是良心活。作为学校英语教研组长，她还兼任四个班的英语老师，她始终像妈妈一样守护着小天使们的成长……19年来，学生送走了一批又一批，不变的还是她始终是孩子们心

中漂亮、善良、阳光的老师。

正是因为孩子们对她的喜爱，使她赢得了家长的信任和社会的认可。任教以来她先后编写多篇论文荣获河南省论文一等奖和市级一等奖，辅导的学生在全国少儿希望英语大赛中获一等奖，她还多次被评为校级“师德标兵”和“课改标兵”。

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。作为英语教研组长，秦庆华一直把“让学生爱上英语，享受英语”作为她义不容辞的责任。她不仅要教书育人，而且承担着教学“传帮带”的重任。因此，她从不自己学科的探究，努力追寻教学发展的活水。在教学中她认真钻研教材，挖掘资源，参加“千课万人”“和美课堂”和“名思教研”等培训，并在各种教学杂志、网络上学习最前沿的教学理论，汲取高效的教学经验，用于自己的课堂，还根据教材内容及学生的实际情况，针对每个年级教学目标的不同而采用不同的教学方法，努力培养学生的学习兴趣。

兴趣是最好的老师，任何没有兴趣的学习都会扼杀学生掌握知识的意愿。在教学中，秦庆华充分调动学生所有的感官来学习。尤其是对于英语，听说读写写每一个环节都需要他们耳听、眼看、手动。如在孩子们探究知识的过程中，秦庆华会帮助他们一同解决问题，让他们在学习中收获满足，那么学生就会从看似枯燥无味的单词句子、课文中解脱出来。学生特别重视老师的评价，所以秦庆华会在课堂上大声甚至夸张地表扬所有勇于回

题的学生，事实证明这种方法收到了良好的效果。

秦庆华还组织英语老师进行组内备课与教研，实质性的集体备课是经常的，讨论学情，讨论教法，讨论效果，讨论班上的个性难题……这种和谐的氛围一直在英语组内延续着。本着共享、合作意识，做好“传帮带”工作，培养了数名新的市、区级优质课教师。经过大家的努力，英语组年年被评为“优秀教研组”。

“在我眼里，孩子们像一群活泼可爱并日益进步的小天使。如果说教育是一次没有尽头的旅行，那就让我们放下包袱，欣赏沿途最美的风景。不想其他，只关注孩子，愿他们健康快乐。”秦庆华说。

谈及成绩，秦庆华总说自己的工作很平凡，做的都是平常的小事。正是这种淡泊谦逊、儒雅真诚，让她在平凡的岗位上书写大爱，她如涓涓小溪，滋润稚嫩而纯真的心灵，点亮孩子的幸福童年。



民权县双塔镇

“留守儿童之家”让留守娃不孤单

本报讯(记者 闫晓亮 通讯员 赵广)“周末可以在这里做作业，遇到不懂的问题有‘爱心爸妈’教我，‘爱心爸妈’还和我们一起做手工、玩游戏，在这里我非常快乐。”12月29日，民权县双塔镇牛牧岗小学五年级学生张诗悦满脸幸福地说。在孩子眼中，留守儿童之家就是他们的“新家”。

据悉，为着力解决留守儿童亲情缺失、监护不力、生活失助等实际问题，呵护留守儿童阳光健康成长，双塔镇充分整合各类有效资源，把留守儿童之家搬进中小学校园，把校园文化和家庭文化有机结合起来，采取政、社、家、校四方联动(政府、社会组织、家庭和联动)等方式，构建起了留守儿童保护体系，让留守娃在校园里有了温馨的家。

“自留守儿童之家搬到学校后，在留守儿童之家布置的基础上，我们又安排老师结对帮扶留守儿童。每个班的班主任和志愿者都是留守儿童的‘爱心爸妈’，每周与留守儿童谈心一次，随时掌握本班的留守儿童的思想动态，引导他们健康成长；定期走访与临时监护人或家长交流，及时反馈留守儿童的情况，帮助做好留守儿童的思想工作。同时我们还组织了兴趣小组，为丰富留守儿童的课外生活提供了阵地。”双塔镇中心小学校长韩治金介绍说。

截至目前，该镇已经有10个留守儿童之家搬进学校校园。双塔镇民政所所长魏运后说：“留守儿童之家架起了留守儿童与‘爱心爸妈’的‘连心桥’，已经成为服务留守儿童的重要综合活动阵地，我们将继续努力为农村留守儿童打造‘温暖之家’，让农村留守儿童感受到家的温暖，快乐成长。”



▲12月26日，建设中的商丘市第十五中学新校区(无人机照片)。近年来，我市不断加大教育资金投入，逐步实施了一批城区学校新建、迁建工程。这些新学校的建成大幅增加了我市的优质教育资源，极大地改善了学生的学习环境，使我市城区学校办学水平进一步提升。 本报记者 崔坤 摄



▲近日，商丘市实验中学的党员教师身穿红马甲，分配好任务后走进学校旁边的花园小区，清理杂物垃圾，还居民一个整洁舒适的生活环境。 李建民 摄

夏邑县第二小学

开展消防疏散演练

本报讯(记者 张壮伟)12月28日，一声急促的安全警报声拉开了夏邑县第二小学消防疏散演练的帷幕。

上午8时30分，警报拉响后，各位老师各司其职，维护秩序，带领学生手捂口鼻，弯腰沿着学校指定楼梯口有序撤离到学校操场安全地带，随即各班班主任清点人数，并层层向上汇报。该校党支部书记、校长洪峰现场讲解了火灾发生时的逃生技能，演示了灭火器的正确使用方法和灭火要领。他还要求同学们每到一个陌生的地方，都要养成寻找逃生通道的好习惯，时刻保持警觉性。

此次演练全体师生上下齐心、思想重视、行动有序，相互提醒，相互督促，达到了预想的目的。通过此次演练，提高了师生的自救技能，使师生知道了在危险来临时应该如何保护自己，脱离危险，从内心深处牢固树立了“生命至上，安全第一”的思想。

夏邑太平镇中心校

开展学科带头人评选

本报讯(记者 张壮伟)“在今后的教学中，我要更加努力，不断提升自我。”12月28日上午，夏邑县太平镇第一小学教师郑晶晶说。

当天，全镇优秀语文教师组学科带头人第二轮的评选活动在这里举行。第一节展示课来自一中朱凤丽老师讲授的九年级上册《江城子·密州出猎》，朱凤丽凭借多年的教学经验，引导同学们探索答案。她的课堂激情澎湃，师生共同参与，营造出一幅和谐美好的画面。她还通过作者根据不同景物的特点采用不同的描写方法，让学生在对比阅读中体会静态描写与动态描写结合的绝妙之处。在拓展延伸部分，给予学生充分的阅读思考时间，让学生运用学到的写作顺序和动静描写的方法。接下来该镇一中乔雪峰、黄二文两位老师进行了展示，他们运用多种方式引导学生充分阅读，切实做到了让学生在读中感悟、在读中体会，课堂气氛热烈，师生之间互动默契。

本次学科带头人评选有效促进了全体语文老师的专业成长，为努力使语文课堂更优质、高效发挥了示范作用。

宁陵女教师拄双拐坚守三尺讲台

本报讯(徐华新)在宁陵县乔楼乡有一位女教师，她一只脚打着石膏，拄着双拐，还坚持为学生上课，她就是宁陵县乔楼乡黄楼小学女教师李娟。

10月15日，她像往常一样上完课，拿着学生作业下楼，由于边看作业边下楼，导致踏空扭伤脚部。她强忍疼痛返回班级，坚持上完课。放学后，脚部早已青紫，无法站立。校长和几位老师将她搀扶下楼，送至宁陵县中医院骨科就诊。经拍片后医生诊断，脚面部骨折，需住院卧床休息三个月。当她听到医生的话后，心里十分难过。她说：“我刚接到四年级语文课，孩子们求知若渴的眼神时时浮现眼前，家长们一遍遍嘱托的话语回响在耳边。”她心里放不下学生，不顾校领导劝阻，决定放弃住院，拿了针和药回家治疗。为了早日康复，除了打针吃药，她又敷贴了膏药。

两个多月来，她平时利用午间挂吊瓶，坚持上完课，从不耽误学生一节课。她说：“学校每位老师教

学任务都很重，我不放心我的学生们。脚受伤后上课虽有不便，但只要走进课堂我就觉得心安，教师本来就是份良心的职业，我一直坚信，言传身教胜过千言万语。我并不伟大，我只是一名普普通通的教师，但站在讲台上22年的我，上课成了习惯，坚守成了信念。只要能站着，能走路，我就一直坚守课堂，坚守着我的岗位。”

“为了不耽误学生的课程，李娟拄着双拐坚守讲台，她默默地履行教书育人、为人师表的神圣职责，把满腔的热情奉献给学生，她用实际行动践行了新时代四有好老师的标准，为她爱岗敬业的精神点赞！”该校业务主任吴景敏说。



程楼乡中心校

“小手拉大手”助力农村人居环境整治

本报讯(王书双)为改善城乡人居环境，营造干净、卫生、整洁的生产、生活环境，提高人民群众的幸福感和满意度，实现“净起来、绿起来、亮起来、美起来”目标，近日，宁陵县程楼乡中心学校开展“小手拉大手，共建美丽家园”人居环境整治系列活动。程楼乡中心校组织7000余名师生召开动员会，倡导同学们要热爱家乡，爱护环境。并向家长和学生发放《“小手拉大手”环境卫生整治活动倡议书》，倡议大家做文明、卫生的传播者，为家乡人居环境整治出力。

为让更多的人参与到人居环境整治行动中，老师们入户宣传，得到群众称赞。

此次活动增强了该乡各所学校学生的卫生意识和文明意识，以实际行动影响身边人，达到了“教育一个孩子，影响一个家庭，带动一个区域”的良好效果，形成了人人参与“全域无垃圾”的良好氛围，为开展人居环境整治起到了积极的推动作用。

开展农村人居环境集中整治

教育短波

市一中

发出廉洁倡议 涵养清风正气

本报讯(记者 邵超杰 通讯员 王鹏)元旦、春节将至，为了廉洁过节，市一中向全校教职员工发出廉洁过双节倡议。

加强正风肃纪，严防节日腐败。元旦、春节既是欢乐喜庆的日子，又是违规违纪问题的高发期。全体教职员工要知敬畏、存戒惧、守底线，带头抵制不良风气，严格落实中央八项规定及其实施细则精神，牢固树立拒腐防变、廉洁自律的思想防线，严守纪律规矩，坚决落实“十个严禁”，即：严禁违规收受礼品礼金、购物卡、微信红包、电子卡券等；严禁违规发放津补贴、福利；严禁大操大办婚嫁喜庆事宜并借机敛财；严禁违规接受管理和服务对象安排的宴请、旅游等活动；严禁违规出入私人会所、公款吃喝、超标准接待；严禁“公车私用”、“私车公养”、借用管理服务对象车辆；严禁借用各种名义组织和参加公款支付旅游度假和高消费健身、娱乐等活动；严禁违规参加老乡会、校友会、战友会等；严禁餐饮浪费及封建迷信等行为；严禁其他违反中央八项规定及其实施细则精神和“四风”问题的行为。

做好疫情防控，确保健康平安。当前，防控形势依然严峻。该校坚持常态化精准防控和应急处置相结合，减少“两节”期间人员流动和聚集。全体党员干部要提高政治站位，强化责任担当，带头落实疫情防控工作部署。

双节期间，该校纪检部门将加强对全体教职员工的监督检查，接受各种举报信访，对发现顶风违纪的部门和个人严肃处理。对情节严重、造成恶劣影响的，坚持“一案双查”，在追究直接责任人责任的同时，严肃追究相关领导的主体责任和监督责任。

省教育学会学术交流年会在新乡召开

市一实小教师课堂展示获好评

本报讯(记者 邵超杰)近日，商丘市第一实验小学一行人来到新乡市实验小学参加河南省教育学会小学实验研究专业委员会(2021)学术年会，今年的年会主题为“思政课程与课程思政同向同行的教育实践”。

本次年会设立了思政、语文、数学三个学科的课堂展示环节。商丘市一实小选派优秀语文教师代表宋春丽在年会上作语文与思政融合课《小英雄雨来》的课堂展示。这节课感动了现场的所有孩子和听课老师，宋春丽精彩的课堂展示受到评课专家的一致好评，彰显出该校青年教师的风采。

语文思政同向同行，立德树人润物无声。宋春丽关注学习策略，教给学生阅读长文的方法，引导学生运用学到的方法开展自主、合作、探究式学习，得意、得言、得法。她巧妙地将语文课程与思政教育融合在一起，在学习中渗透爱国主义教育，引发学生思考：作为新时代的少年儿童，我们应该做些什么？孩子们结合自己的理想畅所欲言，同时激发孩子们作为新时代建设者和接班人的使命感、责任感，整节课达到了润物无声、育人无痕的理想效果。

宁陵县高级中学

主题演讲颂党恩

本报讯(记者 许业合 通讯员 闫占廷 林伟)为深入开展党史学习教育，激发师生爱国爱党热情，12月27日，宁陵县高级中学举办了“讲党史 感党恩 跟党走”演讲比赛。

在比赛现场，8名参赛选手围绕主题，引经据典，用不同的声音礼赞与时代共奋进的英雄人物，可歌可泣的感人故事催人泪下，激昂的话语直击人心，抒发了对党的赤诚之心和爱国情怀，讴歌了党的丰功伟绩。激情昂扬、情真意切、动人心弦的演讲，赢得了在场观众的热烈掌声。

此次演讲比赛，旨在进一步增强党组织的凝聚力和战斗力，培养党员干部职工知党、信党、爱党的情怀，激发他们立足本职，务实奋进，争当先锋，争做表率，以实际行动为党旗增辉。

市一回小

举行“庆元旦 迎新年”主题升旗仪式

本报讯(薛永峰)2022年元旦即将到来，近日，商丘市第一回民小学举行“庆元旦 迎新年”主题升旗仪式。

升旗仪式上，该校大队辅导员刘娅做了以“辞旧迎新 展望未来”为主题的国旗下讲话。她向大家总结了该校在2021年取得的丰硕成绩，希望同学们能够以昂扬的斗志迎接新的一年到来。

随后，各班级开展同一主题班会。同学们通过班会了解了元旦的由来及关于元旦的习俗，同时也表达了自己的新年愿望。



近日，柘城县职教中心组织开展了“学百年党史，颂红色经典”诵读比赛，选手们用真挚的情感、昂扬的姿态，为大家带来了一场涤荡心灵的视听盛宴。 吉茂飞 摄